Blatt #1

Rechtwinkligkeit einer Fliche zu zwei Bezugsflichen (A und B)

Wenn Deln Auftraggeber melnt das ware falsch dann
irrt er SICh und hat nlcht verstanden W|e

Bezugssystembildung nach DIN 1SO 5459 fur‘1kt|on|ert.f

 Wenn der. Konstrukteur des Tells das aber

ausdruckllch so haben will. dann, musste er fur belde

Selten jeWells zwei getrennte AusWertungen fordern

Vom Auftraggeber kam Jetzt der Elnwand ICh
hatte nicht nach Zelchnung gemessen. RlChtlg
‘ware einmal die Rechtwinkligkeit nach BefzugA
und einmal separat eine Rechtwmkllgkegt nach
‘ Bezug B auszuwerten

Es geht hier nicht um die Bildung eines
Bezugssystems.

Das ist eine dieser ganz typischen Aussagen
des Werkers.



Blatt #2

Rechtwinkligkeit einer Fliche zu zwei Bezugsflichen (A und B)

Wenn der Konstrukteur des Te|Is das aber
ausdruckllch so haben wnII dann musste er fur belde

Seiten jeweils zwei -get;renn’tezAusweﬁunge,nz'fordern;

Den Konstrukteur interessieren getrennte
Auswertungen nicht.

Den Einrichter interessieren getrennte
Auswertungen schon:

Er mochte gerne wissen,wo er wieviel an
Folie unterlegen muss,damit die Werte
innerhalb der Toleranz liegen.

Der Qualitatsbetrachter hingegen méchte nur
wissen,ob die Werte innerhalb der
Spezifikation liegen.

Er muss sich deshalb an die gultige
Zeichnung halten.



Blatt #3

0,026

Interessiert den
Werker

Rechtwinkligkeit einer Fliche zu zwei Bezugsflichen (A und B)

Interessiert den
Qualitater

0,021

Interessiert den
Werker

Toleranz fur die Rechtwinkligkeit:
0,049mm.

Das Malf3 0,033 ergibt sich aus der
geometrischen Addition von 0,021 und 0,026.

Es ist durchaus legitim,wenn der CMM-
Operator zunéachst einmal ebenenbezogen
die Mafl3e 0,021 und 0,026 ermittelt.

Das ist hilfreich hinsichtlich der Korrektur-
Daten fir den Werker.

Der Operator muss allerdings folgendes
wissen:

Wenn es um die Beurteilung der Qualitat
gemal Zeichnung geht,dann gilt der
Imperativ der Hypothenuse.

Die Werte 0,021 und 0,026 (Katheten) werden
umgerechnet in den Wert 0,033
(Hypothenuse)

Der Wert dieser Hypothenuse muss dann
dem Toleranzwert 0,049 entsprechen.



